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Kartellkérdések. 
A gazdasági élet rohamos fejlődése, az egyes embe-

reknek és a népeknek egyre fokozódó, a mesterséges po-
litkai határokat áttörő egymásra utaltsága, a létért való 
küzdelem eszközeinek tökéletesedése szükségképen meg-
teremtette a gazdasági szervezkedés problémáit. Ezen 
gazdasági problémák homlokterében áll a kartellkérdés. 
Hasznos szolgálatot vélünk teljesíteni, amikor a gazda-
sági élet egyes exponenseinek a kartellszervezkedés kér-
déseiben elfoglalt álláspontját, és pedig ugy termelői, 
mint fogyasztói szempontból, ismertetjük. 

Nemzetközi kartellek és szervezetek 
jelentősége 

Irta: Dr. Hantos Elemér, ny. államtitkár 

Az elvi okonál fogva kívánatos középeurópai munka-
megosztás a vámsorompóknak messzemenő leépítését 
igényli. Ameddig azonban az ennek útjában álló nehéz-
ségek alapvető okai nincsenek kiküszöbölve, a vámsorom-
pók által előidézett káros következményeknek legalább 
egy részét nemzetközi szervezetek, kartellek, konszernek, 
szindikátusok és trösztök alapítása által lehet meg-
szüntetni. 

A termelési tényezők szervezkedése, az egyes ipar-
vállalatok közötti kooperáció megteremtésé utján a cél 
elérése szempontjából valójában a könnyebben járható 
ut. Mig kereskedelem-politikai, közlekedésügyi és vasut-
politikai téren való nemzetközi közlekedésnek előfeltétele 
az, hogy az illető kormányok között bizonyos fokn meg-
egyezés álljon fenn és így ehát ennek többé-kevésbbé 
mindig politikai színezete van, addig a termelök koope-
rációja e cél elérése érdekében politikamentes methodus-
nak tekinthető. 

Az egyes termelési ágak organizálására való törek-
vés abból a célból, hogy azzal a termelés racionalitása és 
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tervszerűsége emeltessék, másrészt pedig abból a célból, 
hogy az érdekeltek részére a fogyasztás zavartalansága 
biztosittassék, teimészetszerüleg nemcsak Középeurópára 
szcritkozik, sót az elnmlt években épen világgazdasági 
vonatkozásban nagy jelentőségre tett szert és ország-
szerte nagy lépésekkel haladt- a megvalósulás felé. A 
mozgalom jelentősége a kontinentális acél-egyezmény 
létrejöttével nagy mértékben emelkedett annál is inkább, 
mert hiszen közeledést hozott létre nemrég ellenséges 
államok között oly időben, amikor a kormányok által 
vezetett kereskedelempolitika mégcsak bizonytalanul ta-
pogatódzott. Ez a fejlődés azonban seholsem sürgősebb, 
és nélkülözhetetlenebb, mint éppen Középeurópában, 
ahol az elmúlt évek alatt gyárak és gyártelepek hihetet-
len mértékben megszaporodtak. /Mindjárt hozzátehetjük 
azonban azt is, hogy ily fa j ta érdekközösségek talán sehol 
másutt könyebben nem hozhatók létre, mint éppen Közép-
európában, ahol a vezető iparvállalatok között, az ezen 
iparvállalatokat ellenőrző bankok között, sőt az egyes 
nagyvállalkozók között közeli nexusok és gyakran baráti 
viszony áll fenn. Számos esetben a kölcsönös tökeérde-
keltség oly mértéket ér el, hogy itt már középeurópai 
konszernekről lehet szó, melyek nagy lépésben haladnak 
a trustösités felé. /Másrészről a nagybankok részéről meg-
teremtett tökehálózat már magábanvéve érdek- és munka-
közösségeket hoz létre. 

Ezen az uton ipari érdekközösségek teremtése nem-
zetközi vonatkozásban a gazdasággá egyesüléshez vezet-
het és áttöi'heti azt a leggnagyobb mértékben megerősí-
tett frontot, melyet a legtöbb országban a nagyipar tart 
megszállva. A következő cél, amelyet ezen ipari szervez-
kedés ki kell hogy tűzzön magának, azoknak a szindiká-
tusoknak az újra felépítése, amelyek az országok terüle-
tének szétdarabolása és az infláció folytán megszűntek, 
továbbá ily hasonló szindikátusoknak teremtése oly or-
szágok iparai között, melyek azelőtt közös vámhatárral 
rendelkeztek. 

Az elmúlt évek tényleg nagymértékben közelebbhoz-
tak bennünket ezekhez a célokhoz. Egész sora az ipar-
ágaknak érdekközösségeket hozott létre Középeurópában 
akár gondosan kiépített kartellek, akár pedig egyszerűen 
az értékesítési területek rayonirozása által. Ezen egyez-
ségeknek kivánatos kereskedelempolitikai hatása azon-
ban eddig még alig mutatkozott. A kartellirozott iparok 
még nem mondottak le a vámvédelemről. A nemzetközi 
kartellek nem váltak a vámok helyettesitőivé, mint ahogy 
azt várni lehetett volna, hanem azok fentartása mellett 
foglalnak állást. Éppen ezért nem idézték elő a terme-
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lési_ költségeknek általános ki egyen li törlését, sem pedig 
az árniveau annyira óhajtott lecsökkentését. 

A legszembetűnőbbek a nemzetközi gazdasági egye-
sülések előnyei a termelés szempontjából. A munkának 
vállalatok és országok szerint való megosztása, a termelés 
észszerűvé tétele, kölcsönös tapasztalatok kicserélése, 
féltve őrzött ipari titkok .közlése belterjesebbé és olcsóbbá 
teszik a termelést. Hogy a megolcsóbbodott'termelésnek 
közgazdasági vagy inkább magángazdasági hatása va.n-e, 
attól függ, hogy az olcsóbbodásnak ki látja hasznát. Ha 
a termelés megolcsóbbodása az eladási árak leszállítását 
eredményezi, akkor ez a belföldi fogyasztónak is előnye. 
Ha ellenben a kartelláit ipar a magas védvám folytán, 
vagy egyedárusági helyzete révén a termelés olcsóbbodá-
sát nem az áralv mérséklésére, hanem saját nyereségének 
növelésére használja fel, akkor a haszon ugyan meg-
marad a közgazdaságban, de a fogyasztó helyett a rész-
vényeseknek jut. Azon nem ritka esetekben pedig, ami-
kor a kartellált ipar nyereségeinek nagy része részvény-
részesedés vagy hitelnyújtás révén -a külföldre megy, a 
hazai közgazdaságnak a racionalizálásból vajmi' kevés 
haszna marad. 

A legáltalánosabb ellenvetés a nemzetközi kartellek-
kel szemben, hogy drágitólag fognak hatni a világpiacon. 
Hiszen minden kartellszerii megállapodásnak magva, 
hogy olyan árakat tegyen lehetővé, amelyek mellett még 
a kedvezőtlen feltételek között dolgozó üzem is. haszon-
hajtóvá válik. Ma a helyzet az, hogy a kartellek a bel-
földön magasabban szabják meg az árakat avégből, hogy 
az igy elért ártöbhletek fedezetül szolgáljanak az export-
áru olcsóbb értékesítéséből eredő hátrányokért, A ter-
melés nemzetközi szabályozása esetén a dumpingból 
származó hátrányok ugyan meg fognak szűnni, de fenye-
get a veszély, hogy a magas belföldi árak most már nor-
málárak lesznek, hogy a szervezkedésnek ez a módja 
általános drágulást fog előidézni a, világpiacon. A ter-
melők elkeseredett versenyét a piacokért a, fogyasztók 
elkeserítő kihasználása váltaná fel; Nincsen kizárva, 
hogy egyik-másik kartellszerü alakulatban diktatórikus 
árpolitika fog érvényesülni, mely ellen csakugyan véde-
lemre lesz szükség. A gazdasági észszerüség mégis amel-
lett szól, hogy a kartellek a világpiacon nyújtott árked-
vezményeknek legalább egy részét hatályban tartják. 

A belföldi kartellek eddig csak egyik-másik ország 
piacát tartották szem előtt, ezentúl érdekük lesz az egész 
világpiac helyzetével törődni, tekintetüket az össz-
fogyasztásra irányitani, amely csak az árak fokozatos 
leszállításával lesz emelhető. A világgazdasági élet ter-
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mészetes vérkeringése fog gondoskodni arról, hogy a 
technikai és üzleti berendezések javulásából eredő ha-
szonban a fogyasztó közönség is részesedjék. 

A nemzetközi kartellek tevékenységébe az államhata-
lomnak is nyilik beleszólása. Ez a beleszólás nem volna 
könnyű, ha a kartellek egyben szabadkereskedelmet jelen-
tenének arra az iparra és arra a területre vonatkozólag, 
amelyre hatályosak. De erről egyelőre nincs szó. A nem-
zetközi kartellek dacára az egyes államok üzemei ragasz-
kodnak a fennálló vámokhoz, egyfelől, hogy belföldi árai-
kat védhessék, másfelől hogy posiciójukat a kartellben 
megtarthassák, mely attól függ, hogy saját belföldi pia-
cukon legalább oly védelemben részesülnek, mint a ver-
senytárs a magáéban. Ilymódon a kartellált üzemek 
kénytelenek keresni az államhatalom jóindulatát, ami 
viszont utóbbinak módot nyújt, hogy az árak megállapí-
tásában' a fogyasztóközönség érdekében beavatkozzék. 
Akik kormánybeavatkozástól féltik a gazdasági életet, 
azok előtt rokonszenves lesz oly megoldás, amely a kar-
tellek ellenőrzését a fogyasztóközönség szempontjából 
pártatlan nemzetközi fórumra bizza, amely a Nemzetek 
Szövetségének fenhatósága alatt a világgazdasági stabi-
lizációnak ezen fontos szerveit felügyelje. 

A nemzetközi kartell-ellenörzöbivatal életrehivását 
meg kell hogy előzze a kartelleknek elismerése és szabá-
lyozása az egyes nemzeti törvényhozásokon belül. Mert, 
ha egyes törvényhozások a nemzetközi kartellekhez való 
csatlakozást megnehezítik, vagy lehetőséget nyújtanak 
arra, hogy a belföldi tagok kivonhatják magukat kötele-
zettségeik alól, akkor az egész mozgalmat veszélyeztetik. 
Másfelöl nem hagyhatja figyelmen kiviil a törvényhozás 
azokat a hátrányokat sem, melyeket a szervezett iparágak 
egyedárusitásából a közre hárulhatnak. A szabályozás 
feladata volna a kartellek jogi elismerése, bizonyos alaki 
feltételek teljesítése mellett. A cégjegyzék mintájára a 
kartellekröl nyilvános könyv volna vezetendő, amelybe a 
lényegesebb megállapodások is bevezettetnének. A kar-
tellek feletti ellenőrzését független bíróság gyakorolná, 
amely mellett a gazdasági élet gyakorlati és elméleti em-
bereiből szakértő tanács működne. Ha a tanács vélemé-
nye szerint az egyik vagy másik kartell tevékenysége a 
közgazdaság érdekeibe ütközik, akkor a bíróság a kartell 
feloszlatását elhatározhatja. 

Ez az utóbbi veszély nem különösképen nagy, mint-
hogy a mai nemzetközi kartellek nem azok az offenzív 
formációk többé, mint régente voltak, melyeknek az volt 
a rendeltetése, hogy a kínálatot megszorítsák, a versenyt 
kikapcsolják, az árakat felemeljék és monopoliumokat te-
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remtsenek. A háború utáni kartelleknek nem annyira az 
eladási árak emelése, mint inkább a termelési költségek 
csökkentése a céljuk, nyereség biztosítása, racionalizálás 
utján. A nemzetközi kartelleknek az a rendeltetése, a sta-
bilitás elérése és az, hogy irracionális árharcok, főleg pe-
dig a dumping megszüntetésével nyugodt és zökkenés-
mentes árfejlődést biztosítsanak. Kontinentális Európá-
ban, főleg pedig Közép-Európában gazdasági struktúra-
változások keltették életre őket, veszélyeztetett exisz-
tenciájuknak megvédése jegyében. A mai kartelleknek 
csak akkor van létjogosulságuk és tartós fennállásra való 
kilátásuk, ha az összesség érdekében végrehajtandó ra-
conalizálást valósítják meg. A modern kartell magában 
hordja a visszaélések elleni védekezés zálogát. Ezzel nem 
állitjuk, hogy elővigyázatossági rendszabályok és az el-
lenőrzés feleslegessé vált, csupán azt, hogy gazdasági fej-
lődésünk mai fázisában a munkamegosztásos termelésnek 
előnyei nagyobbak azoknál a hátrányoknál, melyeket az 
esetleg magában rejt. 

A termelők gzadasági szervezkedése a fentvázolt mó-
don, azonban csak ipari téren lehetséges, és még itt is szá-
mos oly iparág van, melyek kartellszerü együttműködésre 
nem alkalmasak. A mezőgazdaság terén, melynek pedig 
Közép-Európában döntő szerepe van, a kartellszerü szer-
vezkedés nem képzelhető el. 

így tehát az internacionális kartellek utján való 
szervezkedés, annak dacára, hogy kétségtelenül nagy je-
lentősége van, mégis csak egyik methodusa a népek gaz-
dasági közeledésének. A parciális vámuniók, melyek 
egyes árucsoportok vámmentes forgalmát lehetővé tenni 
és a nemzetközi kartellek jelentőségét kereskedelempo-
litikai szempontból érvényesíteni hivatottak, szintén csak 
egyik ut a komplex cél eléréséhez. Csak az összes gazda-
sági közeledést célzó módszerek megfelelő egyesítése ut-
ján, csak a kereskedelempolitikai, közlekedéspolitikai, va-
lutapolitikai és termeléspolitikai rendszabályok összefo-
gása utján keletkezhetik egy oly együttműködés, amely 
méltán viselheti egy egységes középeurópai gazdasági 
rendszer nevét. 

Uj Döntvénytár 192S 
hozva mindazon fontosabb döntvényeket, melyek 1927. julius 

és 1928. juliusig megjelentek. 

Szerkeszti: Dr, Térffy Gyula kir. kúriai tanácselnök 
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